

国公司铺设一条今后赴欧洲市场上市融资的道路。在备忘录签订仪式上,上交所、欧交所负责人表示,双方此次合作意在推进更广泛的资本市场合作,在欧洲市场推出中国的金融产品,同时将欧交所这一国际成熟金融市场的产品逐步引入中国。这些“金融产品”包括海外上市服务、期货市场共享,以及人员往来、信息交换和市场开发等。

数字

5 118 亿元

国家环保总局和国家统计局9月7日联合发布《中国绿色国民经济核算研究报告2004》。这是我国第一份经环境污染调整的GDP核算研究报告。研究结果表明,2004年全国因环境污染造成的经济损失为5 118亿元,占当年GDP的3.05%。虚拟治理成本为2 874亿元,占GDP的1.80%。完整的绿色国民经济核算至少应该包括5大项自然资源耗减成本(耕地资源、矿物资源、森林资源、水资源、渔业资源)和2大项环境退化成本(环境污染和生态破坏)。但由于基础数据和技术水平限制,此次核算没有包含自然资源耗减成本和环境退化成本中的生态破坏成本,只计算了环境污染损失。因此,这次核算的结果只是整个结果的一部分。

2 845 家

国家统计局9月20日发布了2006年度中国企业集团竞争力500强,对我国大企业集团竞争力作了最新评价和分析。中国大企业集团最新统计信息显示:2005年我国大企业集团数目增加81家,达到2 845家;其资产总计首次超过20万亿元,比上年增长18.5%;营业收入比上年增长23%;实现利润总额比上年增长25.3%。数据表明,我国企业集团通过深化改革、加强管理,经济规模取得了显

著提高,经济实力持续增长。据统计,2005年全部企业集团共实现利润总额10 391亿元,比上年增长25.3%。其中,国有及国有控股企业集团实现利润总额8 769亿元,比上年增长24.5%。当年盈利企业集团为2 399家,占全部企业集团的84.3%,与上年基本持平;利润总额超过10亿元的企业集团134家,比上年增加23家;超过100亿元的企业集团有11家,比上年多2家。竞争力500强企业集团胜出最明显的三个因素分别是创新、管理和制度。

122.6 亿美元

商务部、国家统计局联合发布的《2005年度中国对外直接投资统计公报(非金融部分)》显示,2005年中国对外直接投资流量为122.6亿美元,同比增长123%。其中,通过收购、兼并实现的直接投资占到当年流量的一半。境内投资主体对境外企业的贷款形成的其他投资在直接投资中占43%,以投资控股为主的商务服务业投资占当年流量的四成;在开曼群岛、香港、英属维尔京群岛等传统避税地投资占当年流量的81%;对拉丁美洲的直接投资超过亚洲地区跃居第一。

579.4 亿美元

商务部副部长易小准在上海举行的“中国加入世贸组织五周年:回顾与展望”国际研讨会上透露,中国加入世界贸易组织近五年来,外国投资者从中国总共汇出579.4亿美元利润;与此同时,中国进口了约2.4万亿美元的商品。这说明加入世贸组织以来,中国的经济增长为世界各国提供了广阔的市场,为各国投资者带来了机遇,为世界经济增长提供了强劲动力。据商务部统计,截至今年6月底,已有71家外国银行在中国设立了营业性机构,并可在25个城市开办机构人民币业务;合资基金管理公司已设立23家;合资证券公司已设立7家;外资金融机构已设立7家汽车金融公司,企业集团财务公司设立了3家。截至2005年年底,中国保险市场上共有保险公司82家,其中外资保险公司41家,分支机构接近400家,外资保险公司的保费收入已占全

国保费收入的3.9%;中国已累计批准设立外商投资商业企业1 341家,开设店铺5 657个,外商投资大型连锁超市在中国的市场份额已超过1/4。

3.4%

8月份,我国工业品出厂价格比去年同期同月上涨3.4%,涨幅比上月回落了0.2个百分点。在工业品出厂价格中,生产资料出厂价格比去年同期同月上涨4.5%。生活资料出厂价格比去年同期同月上涨0.3%。与去年同期相比,1~8月份工业品出厂价格上涨2.9%。

11 046.1 亿美元

海关总署统计显示,今年1~8月,我国外贸进出口总值11 046.1亿美元,同比增长23.9%,比去年提前1个月突破万亿美元大关。其中,出口5 996.3亿美元,增长25.9%;进口5 049.8亿美元,增长21.6%。8月份,我国外贸进出口值为1 627.4亿美元,增长29%。其中,月度进、出口值同创历史新高,分别为907.7亿美元和719.7亿美元。海关统计显示,1~8月,我国一般贸易进出口4 764.6亿美元,增长24.6%,加工贸易进出口5 170.8亿美元,增长21.8%,分别占同期进出口总值的43.1%和46.8%。1~8月,对主要贸易伙伴进出口继续保持增长,与前5个主要贸易伙伴的双边贸易总值均突破千亿美元。欧盟继续为我国第一大贸易伙伴,中欧双边贸易总额1 689.6亿美元,增长22.5%。美国为第二大贸易伙伴,中美双边贸易总值为1 665.9亿美元,增长24.7%。日本为第三大贸易伙伴,中日双边贸易总值1 313.3亿美元,增长11.8%。东盟为第四大贸易伙伴,与东盟双边贸易总值为1 009.3亿美元,增长22.6%。

65%

2006年民营经济蓝皮书《中国民营经济发展报告(2005—2006)》指出,“十五”时期是我国民营经济地位和作用发生历史性变化的5年,民营经济已经成为国民经济的重要组成部分,增加就业的主要渠道,国家税收的重要来源,对外贸

易的生力军。蓝皮书指出,从民营经济在GDP中的比重来看,2005年,民营经济在GDP中的比重已经由2000年的55%增长到65%左右。内资民营投资总量由2000年的13 807亿元,增加到2005年的53 193亿元,平均每年增长29.1%,高于同期全社会固定资产投资20.2%的增长水平。从民营工业发展来看,“十五”期间,内资民营工业资产总值年均增长29.2%,增速比规模以上工业资产总值高15.4个百分点,而且民营工业资产总值占规模以上工业的比重也从2000年的13.1%,提高到了2005年的24.6%。

26.8万亿元

据中国物流与采购联合会的最新统计分析,今年上半年,全国社会物流总额为26.8万亿元,按可比价计算同比增长15.3%,增幅比去年同期减慢1个百分点。社会物流总额增长幅度减慢的主要原因是工业品物流总额增长幅度减慢。上半年,工业品物流总额为23.4万亿元,按可比价计算同比增长15.6%,增幅比去年同期回落1.2个百分点,进口货物物流总额为2.95万亿元,按可比价计算同比增长14.2%,增幅比去年同期提高0.2个百分点。农产品物流总额为4 615亿元,按可比价计算同比增长5.1%,增幅与去年同期持平。今年上半年,国内物流相关行业固定资产投资额为4 322亿元,同比增长20.7%,增幅比去年同期回落5.9个百分点,低于全国平均投资增长水平。

动向

鼓励创业创新促进中小企业科学发展

9月14日,中共中央政治局委员、国

务院副总理曾培炎在出席全国中小企业工作座谈会时强调,促进中小企业发展,要全面落实科学发展观,努力推动“四个转变”:一是从主要依靠数量扩张转变为更加注重质量提高;二是从主要依靠粗放型增长转变为更加注重可持续发展;三是从主要依靠单打独斗转变为更加注重协作配合;四是从单纯追求经济效益转变为更加注重提高经济效益与履行社会责任相结合。

小型微利企业有望获国家税收优惠

财政部副部长朱志刚在广州举行的第三届中国国际中小企业博览会高峰论坛上表示,国家将对小型企业发展给予更为优惠的税收扶持,正在考虑对小型微利企业给予必要的税收优惠。朱志刚表示,“十一五”期间,财政部将调整和优化对中小企业的财政扶持政策,由直接投入为主逐步转向间接投入为主;由支持“点”为主逐步转向支持“面”为主,减少对具体企业和项目的支持,着力搞好中小企业发展环境和服务体系建设。“十一五”期间,财政对中小企业的支持,将完全从竞争领域退出,同时逐步加大对中小企业起步期、成长期的支持,加大对中小企业技术开发初期新创意、新构想的支持,形成鼓励创新的良好氛围。

内资企业计税工资扣除标准上调至1 600元

国家税务总局9月8日宣布,经国务院批准,自2006年7月1日起,内资企业在计算缴纳企业所得税时允许扣除的计税工资标准由目前的人均每月800元上调到1 600元,同时停止执行按20%比例上浮的政策。税务总局负责人表示,此举是企业所得税“两法合并”改革前一项重要的政策调整,有利于缩小内、外资企业的税负差距,逐步实现公平竞争。据有关部门的测算显示,这一政策的实行,将减少今年企业所得税收入120亿元。这个数额对国家财政收入影响不至于过大,可

以承受。

企业“走出去”将获更多服务

在近日举办的第十届中国国际投资贸易洽谈会“中国对外投资促进国别/地区系列报告”发布会上,商务部有关人士表示,自“走出去”战略实施以来,我国企业在对外投资方面取得较大成就,“十五”期间对外直接投资年均增长65.6%。截至今年6月,我国累计对外直接投资636亿美元,海外投资成立企业9 900家,分布在170个国家。今后5至15年,我国政府将一如既往地支持和鼓励有条件的企业对外投资,并提供更多的服务。商务部将通过完善支持政策和服务体系,加快立法、理顺管理体制,为企业“走出去”营造环境,建立“走出去”的安全保障体系等措施,支持企业“走出去”。

上市公司监督管理条例明年出台

中国证监会上市公司监管部副主任赵立新在“2006军工上市公司论坛”上表示,证监会将从加强制度建设、加强对上市公司高管人员监管和培训、强化信息披露等方面入手,加强对上市公司的监管。今年将发布《上市公司高管人员行为准则》,明年出台《上市公司监督管理条例》,并将建立上市公司综合监管体系。目前,证监会正在与人民银行、银监会、公安部、工商、海关、税务等部门建立监管信息共享系统,各地方也将建立信息共享系统。在加强上市公司高管人员监管方面,将建立不适宜担任高管人员的标准,对严重违规的高管人员要追究刑事责任,建立高管人员的诚信档案。此外,在强化信息披露制度方面,正在制订上市公司信息披露内部管理制度和重要信息报告制度,以明确公司信息披露过程中的个人责任。

投资项目须通过节能审查

为从源头杜绝能源的浪费,《国务院